

为了创作，她放弃所学专业，每天只打半天工，随身带着两本字典

超市理货员和她的打工诗集

义卖图书的资金将用于帮助困难打工者家庭和读不起书的孩子

本报通讯员 胡明虎
本报记者 王伟

来自植物的启示
石缝里的草
知名不知名的花
一旦发芽
便不枉一秋

舍得 需要资本
放下 需要勇气
屈从于生活
理想便永远是理想

花儿都拼命开
不管有无人来睬
人无法选择出身
但你可一直努力不息

输给命运
无怨
别
输给自己

“我没什么传奇经历，只是一名底层劳动者。全靠自己奋斗，才有了今天。”闫怀燕是江苏省徐州市一家私营超市的理货员。这首诗就是出自她之手。

像这样的诗词，她还写过很多，被收录到她写的第一本书《打工者》里，前不久刚由中国文史出版社出版发行。

带着字典去打工

把书拿在手上，黄白相间的封面上印着

一个背着厚重行囊的打工者形象。这本书里一共收集了闫怀燕的66首诗歌、7篇散文和3篇短篇小说。作者简介上如此写着：骆驼，原名闫怀燕，出生于1971年4月，江苏邳州人，农家女。

或许是受父亲当小学语文老师的影响，“从小学起，我写作文就从来不打草稿，可每次都被当作范文。”闫怀燕说，小升初那年，她的作文考了全乡第一。正是这些给了她更大的憧憬和梦想。中学时，闫怀燕的诗作被越来越多的同学喜欢并传阅，成了远近闻名的“小诗人”。

父母希望她能学一门手艺，将来有个“铁饭碗”。读职高时，让她学了服装工艺专业。但让父母没想到的是，她把绝大多数的时间都用来搞文学创作。三年时间，她把图书馆里的文学书籍“通吃”了一遍，还自修了《大学语文》。

1990年和1991年，闫怀燕先后两次参加《中国少年文学》杂志举办的写作竞赛，分别获得优秀奖和佳作奖。这给她的梦想又加注了一次燃料。1991年高中毕业后，为了改善生活，闫怀燕只得外出打工。让人想不到的是，闫怀燕首先放进囊的是两本字典——《新华字典》和《新华词典》。“没有书看时，我就翻字典和词典，也能学到不少知识呢！”如今，这两本字典早已被翻得体无完肤，到处都是透明胶带粘连的痕迹。

追梦多年终成功

为了有更多时间成就心中的梦，闫怀燕选择了一家只上半天班的私人超市做理货员。超市一年只在春节、“五一”和“十一”放假，一共5天，没有别的休息日。至于待遇，闫

怀燕说满勤时一月工资1500元，扣掉医疗保险等，领到手的也就1000元多一点。“没有谁逼我，为了梦想，我情愿。”她说。

今年春节，她参加高中同学聚会，偶遇老校友、曾因坚持助学被评为2015年“徐州好人”的耿万瑞。耿问她还坚持写作吗？她说一直在写，但没什么成果，最大的梦想就是能出一本书，给自己一个交代。耿当场承诺帮她联系出书事宜。

经过半年的努力，《打工者》终于问世。拿到书的那天，她百感交集，想起了自己诗里的一句话：“有你的梦里，是我一生的流连！”为了生活，她10年搬了11次家。闫怀燕告诉记者：“1994年，大儿子刚出生不久，我再次外出打工。老公顾开玉在一家挖掘机修理厂当车工，每月工资三四千元，生活还算过得去。但1996年二儿子出生后，房东嫌孩子们太吵，收回了房子。那之后连租房都难。就这样，10年搬了11次家。”

“这样不是个法子。”2003年底，闫怀燕和老公拿出仅有的存款，在远离市区的金山桥开发区买了一套60平方米的住房。尽管房子很小，但闫怀燕很满意，“只要有书看就行了。”收入微薄买不起太多的书，就从社区老年大学的图书馆借。此外，她还会上网读一些电子书。

寻找心中的月牙泉

在接受《工人日报》记者采访时，闫怀燕说这段时间正读着《狼图腾》和《资治通鉴》，书能给她带来启迪和创作灵感。由于白天没有时间，她都在晚上看书和写作。为了不影响家人休息，她总是趴在床上写。

“丈夫和孩子理解你的爱好吗？”



闫怀燕在打工的超市理货。鹿雅摄

“要想写作，就得先把生存的事安顿好。看书写作是我的个人爱好，不影响家庭，他们都很支持我。书出来后，丈夫天天捧着读，儿子也说妈妈你真棒！同事们也都很感动。这些都是对我的鼓励和支持。”

“想过以后的事吗？”

“哪能不想，首先是住的问题。我一年的工资还不够买一平方米的房子，想想都睡不着觉。好在孩子很争气，他们都有了自己的梦想。就像我一首诗里写的，花儿都拼命开，不管有无人来睬；人无法选择出身，但你可一直努力不懈。”

很多事情让闫怀燕无法选择，但她无法不去憧憬。由于条件所限，闫怀燕说目前只能去两个地方旅游。但她“做梦都想去的地方”是三毛去过的月牙泉，那是她一生最充盈的梦想。

闫怀燕说，因为喜欢三毛和她的作品，她特别向往沙漠和骆驼。《打工者》署名“骆驼”

就出于佩服骆驼的坚韧和耐力，骆驼背上的两个驼峰，就像她的两个儿子，储存着无尽的能量，成为她一生前行的动力。

“月牙泉可以不去，但心中不能没有月牙泉。”闫怀燕说，心中的月牙泉就是写出清澈照人的打作品。采访中，闫怀燕多次提到自己是一个生活在底层的打工者，更需要梦想去支撑。写作给了她更多的寄托、思考、淡定和从容。她想把这些转化成一种共鸣，奉献给千千万万个如她一样的打工者。

《打工者》发行后，闫怀燕对帮助她出书的耿万瑞说自己只要留200本，剩下的委托耿义卖处理，卖书的钱用于帮助那些困难打工者家庭和读不起书的孩子。当地市总工会听说此事后，还购买了80本书予以支持。

闫怀燕说孩子们读的书越多，社会就越有希望。“只要爱如泉涌，心中的月牙泉就永远不会枯竭！”闫怀燕说完这话微微一笑，弯弯的睫毛下，有动人的光芒。



河南护船工用漂流船拼“五环”为奥运加油

8月7日，河南三门峡，卢氏豫西大峡谷的护船工经过一番努力利用漂流船拼成奥运五环的形状，并在漂流船上展开国旗，将船桨举成“V”字型，为河南选手加油。
视觉中国 供图

本报讯（记者庞慧敏 实习生黄映昕）8月3日下午5时20分，40名来自南宁、百色的留守儿童在广西壮族自治区总工会的组织下，登上开往广州的D3789次列车，参加2016年广西农民工留守儿童暑期赴粤与父母团聚亲子活动。

“你们到哪里了？我已经在等你们了。”当天晚上九时左右，邓怡宁和邓景文的母亲不时打电话询问孩子的路途情况。他们的妈妈吴女士盼孩子心切，早早在1日就请好了假，专程来到酒店等候孩子们的到来。有的孩子父母更是早来到广州南站的出站口，热切地期待着孩子的身影出现。

据介绍，广西目前有600多万外出农民工在广东各地务工。为了弥补留守儿童的亲情缺失，自治区总工会在去年成功举办广西农民工留守儿童暑期赴粤与父母团聚亲子活动的基础上，今年8月3日至7日再次与广东省总工会、广西壮族自治区人民政府驻广

州办事处、广东省广西商会联手，邀请全区13个市的190名留守儿童赴广东与父母团聚，让赴粤务工农民工享受天伦之乐。留守儿童将在几天时间里，与父母一起到父母工作的工厂及城市景点参观，了解父母为广东发展作出的贡献，并与父母一起看电影、拍全家

福、吃团圆饭、玩亲子小游戏等。

在来广州之前，40名留守儿童为他们的爸爸妈妈们排练了节目，动车驶入广州车站，孩子们兴奋地大喊：“爸爸妈妈，我们来了！”

广西壮族自治区总工会有关负责人表示，今年的活动与去年相比，活动规模更大，

广西总工会组织留守儿童暑期赴粤与父母团聚“爸爸妈妈，我们来了”

本报讯（记者黄映昕）8月3日下午5时20分，40名来自南宁、百色的留守儿童在广西壮族自治区总工会的组织下，登上开往广州的D3789次列车，参加2016年广西农民工留守儿童暑期赴粤与父母团聚亲子活动。

“你们到哪里了？我已经在等你们了。”当天晚上九时左右，邓怡宁和邓景文的母亲不时打电话询问孩子的路途情况。他们的妈妈吴女士盼孩子心切，早早在1日就请好了假，专程来到酒店等候孩子们的到来。有的孩子父母更是早来到广州南站的出站口，热切地期待着孩子的身影出现。

据介绍，广西目前有600多万外出农民工在广东各地务工。为了弥补留守儿童的亲情缺失，自治区总工会在去年成功举办广西农民工留守儿童暑期赴粤与父母团聚亲子活动的基础上，今年8月3日至7日再次与广

东省总工会、广西壮族自治区人民政府驻广

州办事处、广东省广西商会联手，邀请全区

13个市的190名留守儿童赴广东与父母团聚，让赴粤务工农民工享受天伦之乐。留守儿童将在几天时间里，与父母一起到父母工作的工厂及城市景点参观，了解父母为广东发展作出的贡献，并与父母一起看电影、拍全家

福、吃团圆饭、玩亲子小游戏等。

在来广州之前，40名留守儿童为他们的爸爸妈妈们排练了节目，动车驶入广州车站，孩子们兴奋地大喊：“爸爸妈妈，我们来了！”

广西壮族自治区总工会有关负责人表示，今年的活动与去年相比，活动规模更大，

拆迁户老李的进城路

新华社记者 杨绍功

4年过去，农民老李终于盼来了拆迁，但他的烦恼并没有为之减少。

老李名叫李仕成，50多岁，家住南京市浦口区桥林镇双龙社区。名字寓意是仕途有成，却不知年轻时意外落下残疾，打工做生意屡屡受挫，一家人生活一直很困难。老李一直想改变自己的处境，拆迁进城，无疑给了他新的希望。

然而，当拆迁真的来临时，老李却有点不知所措。年初，得到拆迁的消息，各家都在抢建抢建。老李也跟了风，结果测量时没算，施工队一建一拆倒是赚了钱。

“拆迁过渡费2元/平方米一个月，一年才拿9000多元，还不够在镇上租房。”老李为此忧心忡忡。他所在的江北新区，一间新房单价上涨了近万元，房租也跟着暴涨。巨大的反差让老李决心“多要一点是一点”，于是往院子里新栽了几棵树。

拆迁在僵持，城镇化却不会停步。双龙社区外的124省道上，破旧的乡间小巴早已换成敞亮的城市公交，20分钟公交再倒40分钟地铁就可到达南京主城区。在这片拆迁的土地上，宁和城际轻轨已经架起高架。

听说老李有顾虑，负责拆迁的社区党支部副书记何扬青来走访。他对老李说，新的政策要下来，拆迁过渡费要涨一块钱。听说过渡费能增加，有特殊困难可以随时申请社区救助，老李的心里松快了。他又打听到，镇上80平方米的房子八九千元就能租一年，心里一块石头总算落了地。

8月5日，当天老李一家签下拆迁协议，拉着家当住进了镇上租的房子。据估算，未来5年，在南京江北新区，还将有50万像老李一样的农民洗脚进城，为当地二、三产业带来约40万就业人口。按每户数十万元的转化成本计算，当地政府的公共服务投入将是天文数字。老李他们的进城路只是刚开了个头。

成昆铁路：控制性长大隧道工程开工

本报讯（特约通讯员刘敬渭 郑文华）

8月5日上午10时16分，由中铁十局承建施工的成昆铁路控制性长大隧道工程项目——特尔莫隧道正式开工建设，标志着成昆铁路峨眉至米易段扩能工程全面展开。

据介绍，中铁十局负责施工的成昆铁路峨眉至米易段扩能工程，标段全长22.917公里，标段全部位于四川凉山州甘洛县范围内，线路由北向南，由于地质条件复杂，施工安全风险大、工期压力大，隧道穿越地层岩面种类繁多，且地下水丰富，易发生泥石流等地质灾害，为标段内控制性长大隧道及重难点工程。据悉，成昆铁路扩能改造工程计划于2020年建成。建成后的新成昆铁路将成为峨眉段连通成都的枢纽。

今年，该社着力培育“双创”热土，加大对创业群体的帮扶力度，打通创业融资担保“最后一公里”。重点对接县域电商群体、青年创业协会等，通过战略合作，精准助创，为创业青年提供资金支持。在全市率先开展农村青年信用示范户创建活动，共建档案2.18万户，评定信用青年7760户，贷款余额近亿元。

邀请的留守儿童人数达到190人；开展活动范围更广，全区13个市的留守儿童将赴广东11个活动点与父母团聚；投入资金更多，自治区总工会及各市总工会预计共同投入资金约150万元。

今年亲子活动的主会场设在广州，启动仪式于8月5日在广州市第二工人文化宫举行。自治区人大常委会副主任、总工会主席王跃飞表示，希望越来越多人加入关心农民工、关爱留守儿童的行列，共同为农民工创造良好的工作和生活环境，为留守儿童创造和谐有益的成长环境，让农民工开心工作、真正融入城市生活，让留守儿童不再留守。

门给予警告，责令限期改正；逾期不改正的，处十万元以下的罚款。

用人单位没有制定有关职业病防治和事故应急救援措施，符合法律要求吗？

用人单位没有制定职业病防治管理措施、规章制度、操作规程，也没有职业病危害事故的应急救援措施，是不符合法律要求的，没有尽到法律责任。用人单位制定职业病防治管理措施、规章制度、操作规程以及职业病危害事故的应急救援措施，目的是为了让劳动者了解、掌握，从而自觉遵守，使规章制度、操作规程、应急救援措施发挥实际作用。这是用人单位贯彻实施《职业病防治法》及相关规定、规范用人单位行为的具体措施。

同时要将职业病危害因素检测结果进行公告，用人单位不得违反，如果违反将依据法律规定，由安全生产监督管理部门给予警告，责令限期改正；逾期不改正的，处十万元以下的罚款。

建设项目职业病危害评价和处罚

全国总工会劳动和经济工作部

建设单位在建设项目可行性论证阶段未向安全生产监督管理部门提交职业病危害预评价报告，应受到怎样的处罚？

建设单位违反《职业病防治法》第十七条、第十九条规定，按照《职业病防治法》第七十条，应由安全生产监督管理部门给予警告，责令限期改正；逾期不改正的，处十万元以上五十万元以下的罚款；情节严重的，责令停止生产。

用人单位按时对作业场所进行职业病危害因素检测。用人单位和其他有关单位不得违反。

如果违反，由安全生产监督管理部门给予警告，责令限期改正；逾期不改正的，处十万元以下的罚款。

用人单位工作场所职业病危害因素检测结果没有存档，应怎样处理？

根据《职业病防治法》第二十七条规定，用人单位要按时对作业场所进行职业病危害因素检测，同时要将职业病危害因素检测结果进行存档，用人单位不得违反。如果违反将依据法律规定，由安全生产监督管理部门给予警告，责令限期改正；逾期不改正的，处十万元以下的罚款。

建设单位提交的安全评价报告未通过审核，建设单位可以开工建设吗？

如果通过审核是不可以开工建设的，如果开工，安全生产监督管理部门应对建设单位给予警告，责令限期改正；逾期不改正的，

根据《职业病防治法》第二十七条规定，用人单位要按时对作业场所进行职业病危害因素检测，同时要将职业病危害因素检测结果进行存档，用人单位不得违反。如果违反将依据法律规定，由安全生产监督管理部门给予警告，责令限期改正；逾期不改正的，处十万元以下的罚款。

罚款。

用人单位工作场所职业病危害因素检测结果没有公布，应怎样处理？

根据《职业病防治法》第二十一条规定，用人单位应按规定对作业场所职业病危害因素进行检测。

同时要将职业病危害因素检测结果进行公告，用人单位不得违反，如果违反将依据法律规定，由安全生产监督管理部门给予警告，责令限期改正；逾期不改正的，处十万元以下的罚款。

根据《职业病防治法》第二十七条规定，用人单位要按时对作业场所进行职业病危害因素检测，同时要将职业病危害因素检测结果进行存档，用人单位不得违反。如果违反将依据法律规定，由安全生产监督管理部门给予警告，责令限期改正；逾期不改正的，处十万元以下的罚款。

根据《职业病防治法》第二十一条规定，用人单位应按规定对作业场所职业病危害因素进行检测。

同时要将职业病危害因素检测结果进行公告，用人单位不得违反，如果违反将依据法律规定，由安全生产监督管理部门给予警告，责令限期改正；逾期不改正的，处十万元以下的罚款。

罚款。

用人单位工作场所职业病危害因素检测结果没有公布，应怎样处理？

根据《职业病防治法》第二十一条规定，用人单位应按规定对作业场所职业病危害因素进行检测。

同时要将职业病危害因素检测结果进行公告，用人单位不得违反，如果违反将依据法律规定，由安全生产监督管理部门给予警告，责令限期改正；逾期不改正的，处十万元以下的罚款。

根据《职业病防治法》第二十七条规定，用人单位要按时对作业场所进行职业病危害因素检测，同时要将职业病危害因素检测结果进行存档，用人单位不得违反。如果